

## Labor cultural y de propaganda Republicana

Discurso de los Diputados Sres. Albert y Corominas en la Escuela Horaciana de San Feliu de Guixols  
Conferencia política de Pedro Corominas en Torroella de Montgrí

### Fiesta cultural en San Feliu de Guixols

El domingo último celebróse en el Teatro Poliorama de la riente Gesoria el acto organizado por la Institución Horaciana de cultura con motivo del concurso abierto para premiar el mejor trabajo sobre el tema: «Ventajas que la escuela neutra reporta a la civilidad de los pueblos.»

Comenzó el acto con la lectura de una memoria redactada por el Director de la Horaciana, según la cual el trabajo que reúne mejores condiciones es el firmado con el seudónimo de Jules Ferry.

#### Discurso de Salvador Albert

El Diputado Sr. Albert, que presidió la culta fiesta, pronunció un discurso que impresionó hondamente al auditorio que llegaba al local, y en el que abundaban las señoras y señoritas.

El Sr. Albert, con aquella autoridad espiritual que le da el haberse dedicado gran parte de su vida a la enseñanza, explicó, en forma clara y agradable, lo que es la escuela en Suiza, Francia y Bélgica, la preferencia que se da en estas naciones a las materias pedagógicas, las cantidades que se invierten por el Estado y los municipios para dotar espléndidamente este servicio... Esas escuelas son verdaderos palacios, Palacios de la Cultura; en ellas se aprende con gusto, pues el alumno no va a entristecerse, como ocurre en España.

Por contraste hizo el Sr. Albert una pintura sombría de nuestras escuelas, al frente de las cuales hay maestros pésimamente retribuidos, de carácter hosco, pues suelen andar preocupados por las necesidades de la vida, a las que no pueden subvenir, por ser tratados como de peor condición que los demás funcionarios del Estado.

Lo que aquí es relegado a último término en aquellos pueblos es esencial: la instrucción pública es la base de su desenvolvimiento y bienestar.

Todos recordareis que Francia, después del terrible desastre, votó una gran cantidad para construir escuelas y formar maestros idóneos. El maestro salvó la República. La grandeza actual de esa nación modelo, todos sus progresos que están causando la admiración del mundo, arrancan de la preferencia dada a la escuela.

Culpó el orador al pueblo—comprendiendo en él a chicos y grandes—del atraso en que se encuentra la enseñanza, y afirmó que si realmente todos nos desviviéramos por ella, preocupándonos seriamente del porvenir de nuestros hijos, el Estado se

vería obligado a emprender las reformas necesarias. Y lo he observado—agregó el Sr. Albert—cuando se interesa el apoyo del pueblo para llevar a cabo alguna reforma beneficiosa para el país, lo primero que contesta el Ministro es lo siguiente: «Ah! sí, todo esto está perfectamente, pero es preciso hacer opinión.» Los gobiernos no pueden menos que hacer lo que el pueblo demanda. Y en la cuestión de que os hablo—doloroso es confesarlo—el pueblo no pide nada.

Recomendó, en consecuencia, el señor Albert una labor constante y reflexiva en este sentido. Hay que hacer atmósfera para que una fuerza de opinión incontrastable imponga el aumento de las partidas, cuya exigüidad nos avergüenza, de Instrucción pública. Y si no se sigue este camino, ocurrirá lo de siempre: serán los otros gastos,—Cultos y Guerra y Marina, p. e.—los mejor atendidos, y los interesados en ellos continuarán oponiéndose con todas sus fuerzas a que la enseñanza sea dotada espléndidamente.

Si existiera una imponente fuerza colectiva, si el pueblo pensara más en aprender que en divertirse, esos egoísmos de clase quedarían vencidos, y sería un hecho la transformación que hoy por hoy debemos considerar como un sueño poco menos que imposible.

En todas las escuelas de Suiza puede admirarse un retrato: es el del gran Pestalozzi, el humanitario educador de la infancia. Pestalozzi es para aquel pueblo el supremo ejemplo que deben imitar los niños. Nuestros centros docentes, en cambio, ostentan el retrato del Rey y un triste crucifijo.

Y con deseos de continuar hablando de un tema que le era tan grato, puso fin el Sr. Albert a su discurso. Su palabra artística y amena cautivó a sus oyentes. Resurgía en Albert el hombre que se dedicó a la enseñanza poniendo en ella lo más selecto de su alma; y así emocionó al auditorio. Sembró inquietudes, estimuló a pensar. Cuando se habla de esta suerte,—pensábamos nosotros—cuando en la palabra vibra un alma tan noble, tan sincera, tan justa, indudablemente queda un rastro de luz en lo más íntimo del alma de las multitudes, algo insospechado quizá por ellas mismas, pero que, sin embargo, determina un aumento de dignidad, una renovación moral.

El Director de la Horaciana, don Antonio Sabater, leyó el trabajo premiado, cuyo autor resultó ser, como ya anticipamos a nuestros lectores, el periodista señor Rovira y Virgili, que ha realizado una labor muy con-

cienzuda, explicando con imparcial juicio y copia de datos aducidos con acierto, el carácter de las diversas escuelas y resumiendo con claridad y justeza las ventajas que en los diversos órdenes de la actividad humana representa la escuela neutra.

#### Discurso de Pedro Corominas

Pedro Corominas, cuando hubieron cesado los aplausos con que fué saludado, empezó su discurso dedicando delicadas frases a las mujeres. Si vosotras asistieseis también a nuestros actos políticos—dijo—vuestra presencia influiría suavemente en nosotros y se mitigarían los enconos de las luchas políticas.

Seguidamente entró en el desarrollo del tema de su conferencia: «la neutralidad en la escuela». He aquí, en lo que nos es posible reflejarlas en estas cuartillas, sus hermosísimas palabras:

Voy a hablaros ante todo del cultivo de la tierra, de la educación de la tierra. En la isla de Mindoro vivían solamente treinta mil hombres: cuando los yanquis fueron allí, los sabios demostraron que cabían en aquella isla ocho millones de hombres. Los que viajan por el norte ven las llanuras desoladas bajo la nieve. Yo he contemplado con angustia las tierras castellanas, áridas, sin cultivar, donde antes cantaba el agua de bellas acequias y atanores, donde, siguiendo la vía romana, los hombres habían laborado los campos y construido casas.

En aquellos parajes faltaba la educación de la tierra. Pero vinieron hombres valientes que rompieron las rocas y removieron las tierras, fecundándolas con su trabajo. Edificadas las casas, creáronse las amables relaciones sociales. El campo de la simpatía humana se dilataba, y aquellas gentes tuvieron que construir caminos para enlazar los núcleos entre sí. En la orilla de los mares y los ríos se construyeron las naves. Este progreso dió por resultado que donde podían vivir dos hombres vivieran holgadamente cien.

Siguiendo esta evolución se formaron las grandes aglomeraciones: nació la ciudad, y con la ciudad se crearon las inefables delicias de las artes, la fecundidad del espíritu humano.

Podemos comparar el cultivo del alma humana con ese trabajo de fecundación de la tierra. Hay una herencia común de riquezas morales y de ventajas físicas. El hombre cultivado puede poseerlas: puede llegar a ser millonario, santo, creador.

Todas las cosas de nuestro mundo hablan un lenguaje que sólo se aprende por la cultura. El hombre que sa-

ber leer ya ha dado el primer paso para entender este lenguaje. Este es el primer cultivo del espíritu.

Pero después se han de construir en él casas, y caminos, y naves, pues van creándose en el espíritu nuevos valores, nuevos mecanismos: toda una serie de relaciones que ensanchan el campo del conocimiento humano. Por el cálculo matemático llega a las más altas especulaciones, y aplicándolo a las leyes de la mecánica el hombre puede sentir la suprema delicia de trazar su curso a las estrellas.

El progreso social adelanta rápidamente; la influencia de un hombre se comunica a otro hombre; el radio de acción se extiende en los espíritus. Así hoy, cuando se abre un camino por la intensidad de la cultura, miles de hombres trabajan en él, y lo que había sido descubierto tan penosamente, en pocos años se perfecciona y consolida.

Por esto no hay beneficio más exquisito que el de cultivar al hombre para las creaciones espirituales. No hay placer que pueda compararse a éste, que es la más alta afirmación de la personalidad.

La alegría de la creación llega a igualar las joyundas delicias del amor. En ella no hay contactos impuros. La obra que creamos nos llena de una profunda sorpresa y nos comunica la fe en la existencia de una fuerza revestida de nobleza que actúa en nosotros y nos eleva sobre los otros seres creados.

Si hubiese existido un ser tan poderoso para crear al hombre del barro, habría sido tan estúpida la alegría de haberlo creado que, aun sin ser Dios antes de la creación, ella sola le hubiera dado un divino resplandor y una potencia divina.

Todo el campo en que se contienen las operaciones que constituyen la instrucción del hombre, está iluminado por una luz espiritual que hace visibles las cosas y de tal modo se compenetra con ellas que únicamente las inteligencias privilegiadas pueden percibirla. Pero en las márgenes del campo la luz se refracta, descomponiéndose en los siete colores del arco iris. Por esto principalmente podemos comprender la naturaleza de esta luz espiritual estudiándolo en su refracción. Las almas sencillas tienen una noción intuitiva de ella; pero los que poseen una idea deficiente de las cosas y los fanáticos confunden las fajas coloradas de aquellas márgenes con la luz misma.

Así, en la cuestión de la neutralidad en la escuela, no es la luz lo que se discute, sino las franjas laterales de ella. Al margen del mundo espiritual queda un reducido número de

verdades, de dogmas, de principios que están sometidos por su refracción al trabajo de la crítica humana. Los dogmas, lo propio que las verdades intelectuales, nacen, se desarrollan, llegando a confundirse con el mundo espiritual y mueren. Y cuando nacen o cuando mueren, todavía no son luz ó ya han dejado de serlo; no son más que una franja colorada de lo que será ó de lo que fué la luz.

Cuando desterramos de la vida espiritual esas verdades marginales, aun queda lo mejor de ellas. Hasta en la religión, si suprimis de ella las cuatro concepciones teológicas, perdura sobre los dogmas que hoy se discuten porque agonizan, la mayor parte de las riquezas espirituales que constituyen el tesoro de las religiones humanas.

No es conveniente en la instrucción, en la formación intelectual del hombre, despojar las cosas de la luz viva que hace visibles sus cualidades—que las hace humanas y, por lo tanto, visibles. No hemos de obstinarnos en considerar las cosas y enseñarlas a través de esas franjas coloradas que se refractan en las márgenes del campo espiritual, porque entonces no las veríamos en su propio color, sino en el de cada franja.

Esto es lo que hace la escuela neutra. Hay un reducido número de verdades sentimentales que son discutibles, porque todavía no son la luz ó dejan de serlo y, en este caso, bajo el prestigio de los más variados colores, comienza para ellas el reinado de la sombra. Y como a los dogmas son verdades de orden sentimental que encienden las pasiones, la escuela neutra no sólo respeta la pureza de la instrucción, sino que sirve de baluarte contra la tiranía.

La crítica de los dogmas no ha de extenderse hasta lo que constituye todavía el tesoro moral y espiritual del hombre. Esto sería un fanatismo frente a otro fanatismo. Las verdades aparecerían frías y extrañas al hombre, que no las buscaría con tanto calor.

La escuela neutra es la escuela de todas las libertades. Ella emancipa al hombre del mundo sentimental y le sujeta en todo el curso de su existencia a las verdades espirituales, que son la luz inseparable de las cosas que marcan, como incommovibles piedras miliarias, la ruta de nuestro destino...

Esta magna oración fué escuchada con recogimiento religioso y al final, el entusiasmo contenido se tradujo en una ovación indescribible.

Después los señores Corominas, Albert y acompañantes, invitados por el diputado provincial D. José Irla,

visitaron el Centro Federal, donde en animada conversación cambiaron impresiones sobre política y diversos asuntos que afectan al distrito de La Bisbal.

## PEDRO COROMINAS en Torroella de Montgrí

Desde San Feliu de Guixols, el lunes por la mañana marchó el Sr. Corominas, en el automóvil del Sr. Batet, á Torroella de Montgrí. Le acompañaban D. Salvador Albert y su distinguida familia, que bajaron en Palamós, y nuestro compañero don Carlos Rahola.

En San Antonio de Calonge fueron recibidos y obsequiados en el Centro Obrero por numerosos republicanos, quienes manifestaron al señor Albert que él era el primer diputado que, pasadas las elecciones, se acordaba de ellos. También le hablaron de algunos asuntos de interés para la localidad, que el anterior representante en Cortes tenía abandonados. El señor Albert prometió visitarles á menudo, y la conversación, amigable, duró un buen rato.

En Palafrugell esperaba al señor Corominas, para reunirse con él, el elocuente orador nacionalista republicano don Alberto de Quintana. Pocos momentos después llegaban á Torroella, hospedándose en el noble casal de la familia Quintana, donde el *leader* de la izquierda catalana recibió inmediatamente á varias comisiones republicanas.

Por la tarde los señores Corominas, Quintana, Rahola y Sola trasladáronse al Estartit, donde fueron muy agasajados por aquellas gentes que viven del mar.

El señor Corominas tuvo que dirigirles la palabra desde el balcón del Casino, y lo hizo brevemente, elogiando el carácter de los hombres del mar, del cual sus almas reflejan la inmovilidad. Recomendoles que continuaran amando y defendiendo con tesón los ideales progresivos y prometióles volver á visitar una tierra tan bella.

El Presidente del Comité Republicano del Estartit agradeció, en nombre de todos, al señor Corominas sus afectuosas y estimuladoras palabras, y anunció á los correligionarios que próximamente don Alberto de Quintana iría á darles una conferencia que de él habían solicitado.

Por la noche el espacioso Salón Coll de Torroella se hallaba atestado de ciudadanos ávidos de oír la conferencia de Corominas. Abundaban en el público elegantes y hermosas damas, que no eran las que menos aplaudían. En el escenario entre otras personalidades vimos al eminente bibliógrafo señor Massó y Torrents y á la notable escritora conocida en las letras catalanas por *Felip Palma*.

Alberto de Quintana, con palabra fluida y elegante, abrió el acto, haciendo un parco elogio de Pedro Corominas, el hombre representativo que por profesar ideales de redención humana había subido el calvario de Montjuich y dió después normas de vida y de belleza en su gran libro de «La Vida Austera.»

Procuraremos reseñar la magnífica conferencia de Corominas, quien, cuando hubieron cesado los aplausos con que fué saludado, empezó diciendo:

Republicanos torroellenses: Al emprender una campaña de propaganda en Cataluña procuro distinguir los actos de lucha política de aquellos en que ha de predominar la nota de cultura. De este acto, por lo tanto, no esperéis ráfagas de entusiasmo; vengo á realizar una obra educativa; vengo á hablaros la más serena y lo más bellamente posible [para llegar hasta vuestras almas y dejar en ellas una semilla de cultura y de civismo;

no vengo á provocar discusiones, sino á explicaros una idea, y por este deseo que al escucharme no lo hagais predispuestos al entusiasmo, sino con aquel recogimiento del estudiante en cátedras, aunque al que os habla no sea más que un compañero y no un maestro.

Hace pocos momentos mi amigo don Pompeyo de Quintana declamó que Torroella no había sufrido nunca el yugo feudal, dependiendo siempre directamente de la soberanía real, lo cual ya equivalía á una especie de ciudadanía. Esa tradición de hombres libres es una bella memoria y á ella me encomiendo al hablaros de la Democracia.

Voy á dirigirme á los hombres de la tierra y del trabajo. Los hombres, por su situación y por la manera de proveer á sus medios de vida llegan á adquirir una nota diferencial que comunican á la colectividad que componen. Como á tal colectividad con carácter propio, como á colectividad agrícola os hablaré, no considerando tan impetuosos como las gentes de mar, pero sí muy amantes de la cultura cívica y dispuestos á rebelarse contra cualquier tiranía, ya sea el antiguo despotismo, ya el caciquismo moderno.

Hubo un tiempo en Grecia en que dominaban los tiranos; una pequeña aristocracia gobernaba y sometía á todo el pueblo, dividido en ciudadanos y esclavos; pero vino después una serie de legisladores, no como los de hoy, sino verdaderos capitanes del pueblo, que poco á poco formaron una democracia bajo la cual los hombres libres distribuían el gobierno de la ciudad. Los ciudadanos formaban unas agrupaciones llamadas *fratrias*, (esta palabra ya os sugiere la idea de fraternidad); las *fratrias* elegían á sus representantes, que componían una asamblea y dentro de ella un directorio, elegido, en parte, por la suerte, porque aquellas gentes querían un sufragio amplísimo, entendiendo que todos los ciudadanos eran igualmente dignos del gobierno de la ciudad. Así cada ciudadano era una especie de rey, que, gobernase ó no, estaba investido de aquella soberanía que acompaña á la majestad real.

Mucho tiempo después, en las costas nortefías de Francia, nació otra especie de democracia. Todos los hombres libres se reunían en el patio de los castillos para defenderse de las invasiones de los piratas: allí convivían los trabajadores de todos los oficios; allí acudía el payés á vender su trigo y su ganado; allí, en una palabra, comenzó á hacerse vida común, vida ciudadana. Y advino que la gente acostumbrose á edificar sus casas á la sombra protectora del castillo, pagando un tributo al señor feudal, y en momentos de peligro se encerraban todos en la fortaleza y la defendían. Pero la población fué en aumento, y aquella vida del patio del castillo llegó á ser un verdadero mercado donde se estipulaban los precios de las cosas y el valor de las monedas, lo cual dió lugar á diferencias y á que fuera del poder feudal se organizara un Tribunal y un Jurado, desarrollándose otras instituciones que trajeron la emancipación de aquellas gentes, formándose entonces la primera base de la vida social moderna. Aquella expresión de vida fué el origen de nuestra vida municipal. En el castillo sólo quedaron los hombres asalariados que defendían al señor contra los que poco á poco se habían emancipado de su poder.

Así como el ser humano nace de las entrañas de la madre, aquellas nuevas modalidades de vida nacieron del castillo, y así como los hombres protegen después á la madre, protegiéron los hombres libres el castillo, mas dijeron al señor: «Ya no eres tú quien gobierna; ahora gobernamos nosotros y te damos á tí un poder me-

ramente representativo.»

La expansión de aquellas democracias que florecieron en toda Europa, fué ahogada en el siglo XVI en que dominaba el absolutismo del poder real, pero más tarde, en el siglo XVIII, surgen de nuevo y oprimen y gobiernan á los reyes, hasta llegar á nuestros días en que el hombre del campo ha llegado á la plena expresión de la democracia ciudadana.

Hubo un tiempo en que Barcelona concedió privilegio á algunas poblaciones denominándolas «calles de Barcelona», por lo cual se daba una generalización de la libertad ciudadana. Hoy esta irradiación ha tenido más alcance: se han formado como órbitas de vida ciudadana: hay la de las tierras catalanas que gran al rededor de Barcelona, y dentro de estas órbitas todos los hombres se sienten ciudadanos de la Ciudad irradiadora; pero en esta vida ciudadana existen pequeños sistemas planetarios con pequeñas órbitas en cada comarca, en las cuales se ha reunido el primer elemento de esta vida... De manera que hoy cada pueblo es una reducida democracia que gira al entorno de otras que van á integrarse en la suprema concepción del Estado moderno.

Hoy no estamos reunidos en hermandades y en gremios, formas sin eficacia en nuestros días; hoy estamos divididos en partidos políticos en los que bajo diversos nombres, están agrupados los hombres constituyendo los modernos gremios, dentro de los cuales es preciso una gerarquía. Dentro del Estado todos somos iguales, pero dentro de los partidos políticos debemos organizarnos, estableciendo un gobierno para cada uno de ellos; y esa gerarquía todos tendremos el derecho de nombrarla, pero también la obligación de respetarla. De lo contrario estaríamos en condiciones de inferioridad respecto de los partidos conservadores, á los cuales da cohesión la idea de defensa de sus grandes haciendas é intereses.

La actual organización de los centros políticos tiene el defecto del exclusivismo y de que no obedece á una selección de personas, sino al número de los socios, no sabiendo distinguir entre los que profesan el ideal en toda su pureza y aquellos que viven á la sombra de los centros. La organización del antiguo partido federal era más perfecta, aunque adolecía del inconveniente de ser inorgánica.

Aquí expuso el orador un programa de organización política sobre el que no podemos extendernos por no disponer de espacio suficiente, según el cual los ciudadanos se constituirán en grupos, en los que la limitación y la selección robustecerían la acción política. Estos grupos, que tendrían un sentido diferencial por el procedimiento y la idealidad respectiva, perseguirían fines jurídicos, artísticos, electorales, revolucionarios, dentro de una colectiva aspiración política. De esta manera se haría una verdadera selección social; de esos grupos, unos formarían una tradición de gloria y de honradez y serviría de estímulo y ejemplo á los demás. Entonces habría la comunidad de aspiraciones de todos los ideales de la vida humana, mientras que hoy únicamente hay la de un programa determinado. Y yo quisiera que esas agrupaciones fueran como la vieja guardia napoleónica que cuando los jóvenes no sentían suficientemente el amor á la patria y á la gloria y se mostraban indecisos, entraba en combate y los llevaba al triunfo.

Los hombres del campo son nuevos en el ejercicio de la soberanía; en vosotros—dijo Corominas—no hay la ordenación de las expresiones y relaciones de la vida ciudadana, pero poseéis la pureza, la fortitud, la confianza en vuestro derecho, y tenéis la

misión de oponer un obstáculo de reposo á las exageraciones de la vida ciudadana, producidos por la volubilidad de los hombres gastados en las luchas políticas. Observad esto: Barcelona se pone al frente de un movimiento y todos la seguimos, más ocurre también que el campo abandona la ciudad á sus torpezas y equivocaciones. Ello demuestra que si casi todos las innovaciones de la vida política salen de la capital, tienen que ir al campo á buscar la serenidad en la expresión más pura de la vida social. De este modo, un separatismo defendido sólo en algunos centros universitarios, no ha tenido ninguna resonancia en las tierras de Cataluña, y el regionalismo reaccionario si ha triunfado en algún distrito ha sido gracias á amistades particulares y á la alianza con los viejos partidos caciquistas.

En cambio la idea federal se mantiene viva y ufana en el campo, pero para que perdure es preciso que la imponáis á Barcelona. Yo os aconsejo con toda mi alma que volváis otra vez á la expresión más pura del federalismo republicano. Yo todavía soy joven, y no he vivido en aquellos tiempos de las campañas gloriosas; sólo sé de ellas lo que los ancianos me han contado, pero ya veis cómo amo la idea federal y como vengo á defenderla.

El nacionalismo republicano debe dar calor á la vieja idea federal, como en aquel pasaje de la Biblia, donde se cuenta que se buscó á la joven Sulamita para dar calor con sus miembros al cuerpo exánime del gran rey David.

En mis excursiones de propaganda no he visto otra tierra como el Ampurdán donde las ideas federales hayan resistido á todos los enemigos, y derribado toda suerte de obstáculos. Seguid esta tradición; id á buscar en las viejas ánforas federales de Cataluña el vino añejo de los grandes ideales.

Hace algunos días, al llegar á Llíana, tuve una alegría inmensa al ver que los hombres iban á recibirnos con las viejas banderas rojas del Federalismo, y al marchar detrás de ellas, amparado por ellas, parecíame que seguía los pasos de mi madre en una hora de augusta consagración...

El señor Corominas fué interrumpido á menudo con efusivos aplausos; al terminar, la ovación fué delirante. Sus palabras dejaron una honda huella luminosa en las almas. A la salida del teatro, en la noche, al pasar por las calles de la histórica villa de Torroella, el ilustre hombre público era saludado con fervorosa cordialidad.

R.

## El partido Radical en la brecha

Admirable es la exhibición de fuerzas proyectada por nuestro querido colega, el valiente y brioso diario republicano radical *El Progreso*. El día 28, frente á las provocaciones carlistas, lucirá el sol de la gran victoria republicana. No puede ser que la libre tierra de Cataluña sirva de pináculo á los eternos enemigos del adelanto, de la justicia y de la libertad. Por nuestra parte, hacemos votos para que el hermoso y oportuno acto de contrarrestar las avalanchas carco-católicas, se realice con toda felicidad.

Bastante tiempo hemos pasado escuchando sus continuas provocaciones, viendo á los curas abrogarse la representación de los pueblos, á las damas católicas la de la mujer española, que si fuera como ellas desearían, solo desprecio podría merecer de los que anteponeamos á la idea triste de la muerte, la alegría de la vida;

á los temores del otro mundo, la felicidad completa en éste.

El partido radical ya esta, como otras muchas veces, á la vanguardia de un movimiento altamente simpático á todos cuantos defendemos las ideas liberales y no hemos de regatearle nuestros aplausos, ni dejar de ofrecerle nuestra cooperación.

Nosotros, que en esta provincia ninguna lucha intestina nos debilita, después de haber dedicado nuestras columnas á los actos de cultura y propaganda republicana de los diputados señores Corominas y Albert—actos que para la *República de todos* han sido de una trascendencia grande—no podemos menos de contribuir de una manera, modesta si se quiere, pero entusiasta de veras á la briosa campaña de *El Progreso*.

## Telegrama de Vallés y Ribot

Remitido á la Asamblea de republicanos y socialistas andaluces que anteayer debió celebrarse en Jaen:

«Sr. Fernández del Pozo.—Definiendo deseos me expresa su carta, dígame que sin exterminar en el republicanismo la egolafria de arriba y la idolatría de abajo, no se restaurará la República; que como la primera perecerá la segunda, si no se la constituye federativamente, comenzando desde ahora la organización republicana por regiones, cual lo práctica y aconseja la democracia federal catalana, y que esta obra política ha de emprenderse paralela, activa y vigorosamente con la de una completa organización societaria de los trabajadores para fines exclusivamente económicos, basada también en el principio federativo, ya que sin aquella, ni sus iniciativas ni las del Estado serán fecundas para el logro de sus reivindicaciones y de la justicia social; y que saludo fraternalmente asambleístas andaluces, invitándoles elijan, para que espiritualmente les presida, al que muerto como vivo, es maestro de todos en socialismo, federalismo y republicanismo, don Francisco Pi y Margall.—*Vallés y Ribot.*»

## DE NUESTROS CORRESPONSALES

### DESDE TORTELLÁ

Sr. Director de CIUDADANÍA.

En esta villa estamos en plena fiebre de grandes fiestas, principalmente los republicanos que en el gran Casino queremos echar este año la casa por la ventana.

Por otra parte debo comunicarle que por estas montañas pululan Reverendos Curas Párrocos dedicados á excursiones á San Aniol, punto en donde se han reunido recientemente los párrocos de Navata, Portbou y otros, hasta el número de siete con el que regenta esta parroquia de Tortellá, á cuya reunión han asistido personajes entrados de Francia, quienes no sabemos si han sido portadores de misivas del Papa ó de don Jaime. Por ahí se susurra que los clericales van entrando armas; si se algun depósito de esta mercancía, prometo hacer de él, el uso necesario previa custodia.

Ya que he citado al Reverendo regente de las ovejas católicas de nuestra villa, es caso de conciencia el hacerle justicia publicando un rasgo de este buen pastor de almas, cuya conducta es edificante como comprenderán mis lectores al enterarse. Es el caso de haberse celebrado este año la fiesta de San Eloy sin fiesta religiosa, debido á la prohibición del señor Regente de la Iglesia de que entrara en la que llaman casa de Dios, uno de los profesores músicos de la orquesta nueva, joven cuyo delito no es otro «para el señor cura» que el de no haber comulgado.

Los libre pensadores de esta villa rogamos al Ilmo. señor Obispo con-

firme en el cargo de Párroco á este simple ecónomo, cuya conducta, de integridad é intransigencia católica, nos vá á las mil maravillas. Es justo premio que pedimos al señor Pol.

El domingo próximo siguiendo la costumbre de cada año, se celebrará por los liberales y republicanos de esta la fiesta conmemorativa del ataque de nuestra población por las hordas carlistas en Agosto de 1873. Al acto concurrirán numerosas comisiones de Centros y Juntas republicanas de la provincia, como también distinguidos oradores.

Tenemos veraneando entre nosotros á las distinguidas familias de Estartús (D. Pedro) y de Simón.  
Suyo afectísimo,  
El Corresponsal.  
Tortellá 16 de Agosto 1910.

**Publicaciones recibidas**

**VIDA SOCIALISTA**

El número correspondiente á este popular semanario contiene trabajos de Pablo Iglesias, Emilio Carrere, N. Estévez, T. Alvarez Angulo, J. Gómez de Fabián, B. Luna M. Martín de Mendoza, A. Hernández-Cid, Emilio Corrales, Juan A. Meliá, Feliciano Montalvo, Pedro Parrilla, Gonzalo Diaz López, Maligno, Fraile Corona y Roepán.

Magnífico retrato en la portada de Kautsky y profusión de grabados y dibujos de Roldán Sáez.

**Comentarios**

El pobrecillo de D. Dalmacio va por esos mundos de Dios haciendo artículos incendiarios para que le procesen, pero no logrará sus propósitos.

Canalejas es lo suficientemente vivo para comprender sus intenciones y no cometerá la tontería de concederle importancia; antes al contrario, le guardará como oro en paño, para proporcionarse alguno que otro entremés cómico en las monótonas sesiones que origina la discusión de presupuestos.

Pobre D. Dalmacio! ¡Hasta el expediente de hacerse procesar le ha fallado!

Sentimos vivamente la desgracia de nuestro diputado.

Ha fallecido en Olite (Navarra) el juez de primera instancia de Gerona D. Ramón Carrera, á propósito de cuyo fallecimiento dice el «Diario de Gerona».

«El fallecimiento de don Ramón Carrera ha causado general sentimiento en Gerona, por la estimación de que gozaba, justamente ganada. Era un funcionario modelo en la administración de justicia. Guiando siempre sus actos por un elevado espíritu de equidad y correcta conciencia, fiel y celoso guardador de la ley, de una absoluta integridad, era lo que puede llamarse sin exageración un buen juez. Tenía en su carrera méritos reconocidos y se le confiaron honrosas misiones especiales entre las que recordamos los sumarios del asesinato del Sr. Cánovas, de la catástrofe de Puente Montalvo y últimamente de las falsificaciones de moneda. En su trato particular era un completo caballero, de intachable moralidad y un verdadero católico práctico.»

Con el respecto debido al difunto, debemos objetar al «Diario de Gerona» que efectivamente fué nombrado juez especial en la causa del atentado contra don Antonio Cánovas y Angiolillo fué condenado á muerte; respecto á la catástrofe del puente Montalvo, donde hubo un sinnú-

mero de víctimas, la Compañía quedó absuelta: era tan perfecto caballero que la primera palabra que dirigía á un republicano á quien tuviese que juzgar era la de «granuja.» En lo de católico práctico, nada tenemos que decir pues dados los procedimientos que usan estos señores, creemos que efectivamente lo era.

Séale la tierra leve y ojalá la suerte nos deparé un sucesor de quien el «Diario de Gerona» no pueda hablar en forma análoga.

**¿Castigo de Dios?**

El «Diario de Gerona», hablando de la desgracia que ocurrió en Bascara al fognista de la locomóvil que actúa sobre las bombas de desagüe, hace notar que «estuvo durante toda la noche del domingo al lunes, bebiendo y jugando con varios amigos en un café de aquella localidad; y en el juego, ya fuese por efecto de la bebida, ó de las pérdidas que experimentó, blasfemaba horrendamente, buscando con malvado refinamiento las expresiones más horribles, con escándalo de todos los presentes incluso de los que no se distinguían por su pulcritud en el hablar.»

Ergo... Dios vengativo como cualquier mortal bilioso, tuvo la desdichada ocurrencia de hacerle picadillo la sesera.

Nosotros, más respetuosos con Dios, creemos que la desgracia fué mas bien causada por el alcohol que por la blasfemia. Dios valiéndose de un detestable volante de locomóvil para exterminar á un inculdo fognista, sin darle tiempo para arrepentirse y condenándole así á un tormento eterno, se hubiera puesto á la altura de un vulgar «faccioso».

En Bascara—en donde se nos figura fué elaborada la gacetilla—es tolerable que haya quien tenga ese concepto de la Divinidad: en la progresiva Gerona, donde hay teólogos eminentes y filósofos eruditos, la cosa es sencillamente... cursi.

**EXPRES H. SUIZO**  
El único montado :: :: ::  
:: :: :: :: :: á la moderna  
De todos el mas económico.  
**Bañolas**  
Maitre d' Hotel E. Gubern y Martí

**Noticias**

**Á nuestros colaboradores**

Debido al exceso de original que durante estos días de suspensión de CIUDADANÍA se nos ha acumulado, no podemos publicar en seguida todos los trabajos de colaboración que tenemos en cartera. Rogamos á sus autores que no tomen á desaire este retraso que nos impone la necesidad de dar cabida en estas columnas á los de más palpitante actualidad.

El Secretario del Ayuntamiento de San Gregorio, don Juan Moret, ha presentado la dimisión de su cargo.

En breve se inaugurará en Palafrugell la nueva instalación de electricidad cuya energía procede de la presa del Pastoral.

Ha presentado la dimisión de su cargo de arquitecto municipal del Ayuntamiento de La Bisbal, don Isidro Bosch.

Sin duda la dimisión del señor Bosch la habrá motivado el voto de censura que contra él presentaron al-

gunos ediles en una de las últimas sesiones que celebró el Consistorio.

Han solicitado su admisión en el somatén de Calonge, 34 individuos, que con los 46 que actualmente tenía darán un contingente de 80 individuos.

Parece que requerido por los mismos del somatén continuará siendo cabo de Distrito, el que lo es actualmente, don Juan Ragolta, quien había hecho público su propósito de abandonar dicho cargo.

El Ayuntamiento de Palafrugell ha adquirido uniformes y nuevo material para el cuerpo de bomberos de aquella villa.

Lástima que al Ayuntamiento de Palafrugell no se le haya ocurrido venir aquí á comprar todo el material inservible que tiene nuestro cuerpo de bomberos para que nosotros á la vez hubiéramos podido poseer otro de más utilidad que el actual. ¡Cuanto se lo hubiera agradecido el vecindario!

El veterinario inspector de carnes del Ayuntamiento señor Gimbernat, ordenó fuese incinerado un cordero que fué hallado muerto ayer en uno de los corrales del Matadero.

Durante la última semana la Sursural que la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» tiene establecida en esta ciudad ha recibido por imposiciones la cantidad de 5.603'90 pesetas y ha pagado por reintegros 3.739'45 pesetas.

En la presente semana se halla de turno el vocal de la Junta de Patronato Don Narciso Masó y Valentí.

El domingo pasado se verificó el entierro del que en vida fué nuestro amigo y correligionario Sebastián Corominas, exconcejal de este Ayuntamiento.

El acto revistió solemnia importancia. Asistieron varias comisiones y un nutrido acompañamiento de amigos; llevando las gasas que pendían del féretro representantes del partido, de la prensa, etc. Las muchas simpatías que en vida logró conquistar el señor Corominas quedaron demostradas por el numeroso y escogido séquito que le acompañó á su última morada. Sirva esto, si cabe, de consuelo á su atributada familia á quien repetimos la más sincera expresión de nuestro sentimiento.

Se ha publicado el cartel para los Juegos Florales de Gerona. Se ofrecen trece premios y las composiciones deben remitirse, antes del día 2 de Octubre del presente año, al señor Secretario del Jurado, calle de Santa Clara, 5, 3.º

Los nombres de los señores que forman el jurado calificador se harán públicos oportunamente.

La fiesta se celebrará el 1.º de Noviembre.

Se ha prorrogado hasta el día 31 del actual mes, el plazo para adquirir sin recargos, las cédulas personales.

Advertimos á nuestros lectores que el día 20 del corriente vence el plazo para presentar al Ayuntamiento las declaraciones juradas de las fincas urbanas enclavadas en la zona de ensanche de esta ciudad, tal como prescribe el bando publicado por esta Alcaldía.

Según indicábamos en uno de nuestros anteriores números, esta Delegación de Hacienda recibió orden telegráfica del Director General del Tesoro, para que fueron admitidas las redenciones á metálico, á los concurrentes del actual reemplazo.

Y efectivamente la Delegación y el Banco de España ha admitido bue-

namente todas las redenciones que se les han presentado, pero al personarse los interesados en la zona de reclutamiento para cangear la carta de pago por la licencia ilimitada, les han dicho que no podían despacharla porque no tenían orden alguna de la superioridad.

¿Qué anomalía es esa, por qué mientras el Delegado de Hacienda, hace ocho días, tiene orden de admitir las redenciones, la zona carece todavía de autorización para ello?

¿Es que no significan nada los perjuicios que se irrogan á los interesados ó sus representantes que han venido aquí expresamente para efectuar la redención y han tenido que marcharse sin poderla dejar ultimada?

**Telegramas**

MADRID, 18

**Real Orden de Gubernación Proyecto de ley regulando el trabajo minero**

Se ha publicado una real orden de Gubernación dirigida al Instituto de Reformas Sociales en la que se dice conviene distinguir dos aspectos en explotaciones mineras: el técnico y el social. Del primero se ocupa el ministerio de Fomento. El segundo se refiere á la jornada, á las condiciones de trabajo y á las relaciones entre patronos y obreros que incumbe al ministerio de Gubernación.

Se presentará al parlamento cuando se reanuden las Cortes.

Se dispone que con cuantos datos del trabajo en las minas obren en ese Instituto y con cuantos se considere necesarios adquirir, se proceda á estudiarlos redactando un proyecto de ley que regule el trabajo minero para elevarlo al Gobierno á la mayor brevedad posible.

Lleva la real orden fecha 13 de Agosto.

**El centenario de la independencia chilena.—Cuestionario minero.**

Marcharon á Lisboa para embarcar para la América del Snd, el general García Vega, el teniente coronel de estado Mayor Joyal y el comandante de infantería Morales, que forman parte de la embajada española que asistirá á las fiestas del Centenario de Chile.

Calbetón ha remitido á los ingenieros jefes de los distritos mineros el cuestionario referente á los trabajos en las minas para que informen sobre el proyecto de minas que se prepara.

**La GACETA**

Publica lo siguiente:

Disponiendo que desde 1.º de Septiembre próximo se admiten los cupones del trimestre vencimiento 1.º de Octubre, de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

Anunciando la provisión, mediante concurso, del cargo de Archivero municipal de Lérida.

**Manifestaciones del Sr. Canalejas**

El señor Canalejas ha dicho que los reyes continúan sin novedad en Inglaterra, no siendo ya tan preciso su regreso á España en fecha fija, por haber sufrido un aplazamiento la despedida del embajador francés M. Revoil.

Sin embargo, regresará en la fecha ya anunciada hace días y el 1.º de Septiembre se celebrará en San Sebastián la ceremonia de dar cuenta oficialmente á don Alfonso del fallecimiento del rey Eduardo de Inglaterra.

Hablando del movimiento carlista, ha dicho el señor Canalejas que no le preocupa lo más mínimo.

Ha recibido una carta del gobernador de Barcelona, en que éste le dice que no pasa nada y quita importancia á los choques que han ocurrido estos días entre carlistas y radicales.

Por último, ha dicho el señor Canalejas que de Bilbao no había nuevas noticias y que el ministro de la Gubernación sigue en sus optimismos.

No cree el señor Canalejas que los soldados de la cuenca minera hayan realizado acto alguno que rebaje lo más insignificante la disciplina, pues el general Aguilar es muy ordenancista y no lo hubiese tolerado.

Ahora, que los soldados cuando no están en actos de servicio, bailen con los paisanos y se dediquen á otros esparcimientos, nada tiene de particular. Esto ocurre en todas partes.

**El señor Morin**

El ministro de la Gubernación no ha recibido hoy á los periodistas por estar muy ocupado celebrando una conferencia telegráfica con el gobernador de Bilbao.

Por conducto del director de Comunicaciones nos ha dicho que no tenía ninguna noticia que darnos.

**Asamblea magna**

El ministro de Instrucción pública tiene el propósito de convocar á una asamblea magna para el 10 del próximo Septiembre, á la que concurrirán representantes de Universidades, Escuelas Normales é Institutos, en la que se discutirá cuanto afecta á la reorganización de la enseñanza.

**La catástrofe marítima**

Valencia.—El vapor «Martos» estaba valorado en 300.000 pesetas y no estaba asegurado.

Pertenecía á la Compañía Valenciana que tiene los correos de Africa.

Se adjudicó recientemente á Pujol la Roda, que lo explotaba.

El capitán Cano, ingresó en la goleta «Liciter», mandando la mayoría de los barcos de la Compañía.

El capitán deja mujer é hijas en Barcelona y dos hermanas aquí en Valencia.

Se reciben multitud de telegramas de la catástrofe.

En el vapor «Játiva» embarrancó este capitán en Cette durante un temporal.

Tenia la costumbre de encargarse de los barcos nuevos que adquiría la compañía.

El «Martos» lo trajo de Glasgow con cargamento de carbón.

Entre los ahogados se conocen á los valencianos Cano y ayudante de máquinas Vicente Fuster.

La mayoría de los tripulantes son de Villajoyosa y Alicante.

El segundo maquinista Vicente Redondo telegrafió desde Gibraltar, diciendo que se había salvado.

En los poblados marítimos hay gran desolación entre las familias; unas por su saber la desgracia de los suyos y otras por la incertidumbre.

Fuster escribió recientemente á su novia diciendo que se examinaba de maquinista.

El «Martos» se construyó el año 1833 en Glasgow.

A su bautizo asistió el señor Echeagaray.

Los siete tripulantes eran valencianos.

También había tripulantes gaditanos.

Cádiz.—Aquí embarcaron en el «Martos» para Málaga los señores Francisco Figueira, Manuel Barrio y Luis Pons; para Valencia, Antonio Pérez y familia y Francisco Prats; para Almería, José Sobres.

Se ignora la suerte de éstos.

Se organizan funerales para las víctimas.

**Visita de un Comandante francés á Canalejas**

Ha recibido el señor Canalejas la visita del comandante francés Mr. Regmol, que ha hablado detenidamente con el respecto del propósito de publicar una monografía describiendo la manera de vivir de una familia rifeña.

El señor Regmol ha dicho á Canalejas que los jefes están encantados del trato de los soldados españoles; que la seguridad personal es absoluta en el Rif, y que aquel país es mucho más rico de lo que se cree.

# Fotografía de J. LLINAS

Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

**ARTE MODERNO**

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos, honre con su visita la Fotografía de J. Llinás, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en Ampliaciones, Reproducciones y Retratos de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

**Lampisteria y Ferreteria**

**Almacén de Camas y Somiers**

**ALBERTO BALARI**

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza Constitución, 10

**GERONA**

Kiosco de Publicaciones

**VDA. DE CIRIACO MARULL**

Rambla de Alvarez. - GERONA

Venta de periódicos y diarios

CIUDADANÍA: Se vende en dicho kiosco

Número suelto, 5 céntimos.

SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

**Gran taller de Fotograbado**

TRICROMÍA Y TRICOLOR

**COLL SALIETI**

ARCHS, 7. - BARCELONA

**Sombrerería**

Gran surtido de GORRAS de todas clases

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA

**TERESA COROMINAS DE FITA**

10. - Ciudadanos, - 10. - GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas

**GRAN TALLER DE SOMIERS**

DE TODAS CLASES

REPARACIONES Y CAMBIOS DE TELAS

Construcción de toda clase de carretillas para materiales de Albañilería

**Surroca hermanos**

Plasza del Carmen, 7.-GERONA

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona una peseta al mes.—Provincia y resto de España

cuatro pesetas trimestre

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

**CIUDADANÍA**

**Disponible**

**PEDRO ESTARTÚS ERAS**

**abogado** de los Colegios de BARCELONA  
GERONA

CALLE del NORTE, 1, BAJOS.—GERONA.

Consultas y demás trabajos de abogacía a precios reducidos, para los asegurados a **LA PREVISORA**

**LA GANASTILLA DE ORO**

Tienda-bouquet de  
**ropas blancas**

para novias y bautizos,  
abierto el mes de mayo en  
Gerona

PLAZA DE LA CORT-REAL, 9  
frente a la calle de Besadó.  
Inmediata a la Rambla.

Confeciona ropas a medida.—Vende ropas hechas.—  
Las señoras encontrarán  
cuanto puede exigir una dama  
elegante.

**EQUIPOS COMPLETOS**

**PARA NOVIAS**

"La Canastilla de Oro"

Es la tienda más barata, en  
su género, de la capital y pro-  
vincia.—Corte elegantísimo.

**Hermanas Matas**

**CHOCOLATE RECONSTITUYENTE**

**"Excelsior"**

á base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los reconstituyentes y de todos los chocolates.—Indispensable á las personas dedicadas á trabajos mentales, á los convalecientes y á los neurasténicos.

Util á los niños y á todo el mundo

Una peseta los 200 gramos

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Preparado por J. DEULONDER, Farmacéutico

Depósitos: Gerona Ortopedia, Perfumería y Centro de Específicos Fius.—  
Plaza Constitución 12; La Bisbal, Francisco Roura.—Olot, Isidro Calbetón.—  
Palamós, Sr. Tolosa.

**ESQUELAS MORTUORIAS**

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario  
CALLE DEL PELIGRO, 1; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

**FORESTIN**

Patente  
47.113

GASEOSA ccncentrada en dos bombones que, mezclados con agua, producen una bebida gaseosa pura y de gran bouquet

**¡Cuan agradabilísima es la Forestin!**

Calle de Anselmo Clavé. Dr. Modesto Forest